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Дзівінскага раѐна (1940), адміністрацыйна-

тэрытарыяльнай адзінкі ў БССР 

 

 Дзівінскі раѐн — адміністрацыйна-
тэрытарыяльная адзінка ў БССР у 
1940-1959 гадах.  

Работа па раяніраванні Брэсцкай 
вобласці, удакладненні межаў раѐнаў, 
колькасці населеных пунктаў, 

насельніцтва і г д. пачалася ў канцы 
1939 года, калі былі ўтвораны новыя 

вобласці і раѐны, якія замянілі ранейшы адміністрацыйна-
тэрытарыяльны падзел Заходняй Беларусі. 15 студзеня 
1940 года паводле Указа Прэзідыума Вярхоўнага Савета БССР 
«Аб стварэнні раѐнаў у Баранавіцкай, Беластоцкай, Брэсцкай, 
Вілейскай і Пінскай абласцях Беларускай ССР» у Брэсцкай 
вобласці сярод іншых былі створаны Антопальскі, Дзівінскі і 
Кобрынскі раѐны. 

Дзівінскі раѐн быў створаны на месцы былых Дзівінскай, 

часткі Лелікаўскай і Навасѐлкаўскай валасцей. У чэрвені 
1940 года яго тэрыторыя склала 1008 кв. км, у т. л. — 15 139 
га ворыва, 27 677 га сенажаці, 44 403 га пашы, 7995 га лесу, 
8286 га няўдобіцы. Максімальная адлегласць паміж межамі 
раѐна з поўначы на поўдзень складала 27 км, з захаду на 
ўсход — 67 км. Праз тэрыторыю раѐна праходзілі шаша 
Кобрын-Уладава, грунтавыя дарогі Кобрын-Дзівін-Ратна, 
Дзівін-Навасѐлкі-Забава, Дзівін-Павіцце-Радастава-Сварынь, 
водныя шляхі - Арэхаўскі і Белаазерскі каналы. 

 Раѐн налічваў 138 населеных пунктаў, 5460 двароў 
(2106 хутарскіх двароў). Насельніцтва (25 138 жыхароў, з якіх 
21 925 беларусаў,1334 украінцы, 676 палякаў, 1208 яўрэяў) 
пражывала ў дробных населеных пунктах і на хутарах. 24 
сакавіка 1940 года ўпершыню жыхары Дзівінскага раѐна 
ўдзельнічалі ў Выбарах дэпутатаў у Вярхоўны Савет СССР і 
БССР. Дэпутатам Вярхоўнага Савета СССР ад Кобрынскай 
выбарчай акругі абраны Сцяпан Філіпавіч Пацяруха, дэпутатам 
Вярхоўнага Савета БССР - Аляксандра Іванаўна Федасюк. 
 Галоўным заняткам насельніцтва раѐна з’яўлялася 

сельская гаспадарка. У 1940 годзе створаны калгас імя 1 Мая 
ў в. Клятышча Осаўскага сельсавета, таварыства па сумеснай 



апрацоўцы зямлі ў в. Бельск Навасѐлкаўскага сельсавета, 

Дзівінская МТС. 
12 кастрычніка 1940 года раѐн падзелены на 11 

сельсаветаў: Верхалескі, Восаўскі, Дзівінскі, Лелікаўскі, 
Навасѐлкаўскі, Павіццеўскі, Радастаўскі, Хабовіцкі, Чарнянскі, 
Чэмерскі і Ягмінаўскі.  

Цэнтр раѐна — мястэчка, пазней в. Дзівін (1009 двароў, 
4187 жыхароў). У райцэнтры знаходзіліся Дзівінскія райкам 
КП(б)Б (1-ы сакратар — С. М. Кавалѐў) і райвыканкам 
(старшыня Лапацін). Існаваў камітэт нарыхтовак, 
райспажыўсаюз з 33 гандлѐвымі кропкамі па раѐне, 

маслазавод, нарыхтоўка жывѐлы (кантора), кніжны магазін, 
пошта (тэлефон), сямігадовая школа (400 вучняў), аптэка, 
бальніца разам з амбулаторыяй, ветпункт, Народны дом, 
пажарная каманда, 20 прыватных крам, 2 маторныя млыны, 
3 хлебапякарні, бойня, рэстаран.  

У Дзівінскім раѐне дзейнічалі 29 школ, з іх 6 няпоўных 
сярэдніх (у т. л. 2 украінскія, 1 яўрэйская, 3 беларускія), 23 
пачатковыя (у т. л. 8 украінскіх); 11 хат-чыталень, 3 клубы, 
бібліятэка, 4 фельчарска-акушэрскія пункты, урачэбны пункт, 
2 аптэкі, амбулаторыя, 2 ветурачэбныя пункты, 2 паштовыя 

аддзяленні (у вѐсках Навасѐлкі і Лелікава), кантора сувязі, 5 
паравых млыноў. Былі арганізаваны арцелі: шавецкая, 
кравецкая, сталярная і рыбалавецкая. 

У гады Вялікай Айчыннай вайны Дзівінскі раѐн быў 
акупаваны немцамі 24 чэрвеня 1941 года. За час акупацыі 
захопнікамі ў Дзівіне і раѐне было знішчана 2819 жыхароў. 
Болем у сэрцы адгукнулася трагедыя вѐскі Барысаўка, дзе 
23 верасня 1942 года фашысцкія карнікі расстралялі 206 
жыхароў, а саму вѐску (225 двароў) спалілі. 

У час нямецка-фашысцкай акупацыі дзейнічалі 
партызанскія атрады імя Чкалава, імя Шчорса, імя Калініна, 
імя Катоўскага, Чапаеўскі, Фѐдарава, 44-ы баявы і брыгада імя 
Флегантава. Да ўтварэння падпольнага райкама ЛКСМБ у 
чэрвені 1943 года камсамольскай работай кіравалі партызаны-
камсамольцы Півавараў і Удовін. 

Ужо восенню 1943 года тэрыторыя Дзівінскага раѐна 
сіламі партызанскіх атрадаў імя Шчорса і імя Катоўскага была 
цалкам ачышчана ад акупантаў. Барацьба з партызанамі для 
мясцовага акупацыйнага камандавання стала адной з важных 

задач. Акупацыя Дзівіна з’яўлялася для немцаў стратэгічна 
важнай таму, што яна скавала бы сілы партызан і ўскладніла 



абарону Днепроўска-Бугскага канала. Гарачыя баі за Дзівінскі 

раѐн адбыліся яшчэ да пачатку поўнамаштабнага вызвалення 
Беларусі ў рамках аперацыі «Баграціѐн». Удзел у баях за 
Дзівін у сакавіку 1944 года прымалі не толькі партызаны, але і 
рэгулярныя часткі Чырвонай арміі. Баявыя дзеянні, пераважна 
абарончага характару, ажыццяўляла 160-я дывізія. 

21 сакавіка Дзівін заняў 1-ы стралковы батальѐн 1293-га 
стралковага палка. На працягу наступных дзѐн за Дзівін ішлі 
цяжкія баі, аж да рукапашных, падчас якіх ѐн пераходзіў з рук 
у рукі. 29 сакавіка, ноччу, адчуваючы недахоп сіл і недахоп 
боепрыпасаў, часткі Чырвонай арміі былі вымушаны пакінуць 

Дзівін і адступіць. Канчаткова Дзівін быў вызвалены на 
наступны дзень пасля вызвалення Кобрына – 21 ліпеня 1944 
года часцямі 61-й арміі 1-га Беларускага фронту, куды 
ўваходзілі 9-ы гвардзейскі стралковы атрад, 212-я стралковая 
дывізія, 12-я гвардзейская дывізія. 

У 1949 годзе ў цэнтры Дзівіна быў устаноўлены абеліск 
74 савецкім войнам і 2 партызанам, якія загінулі ў баях за 
вѐску і пахаваны тут. У 1978 годзе ў лесе ля Барысаўкі на 
магіле аднавяскоўцаў быў усталяваны помнік – скульптура 
смуткуючай маці. 

Адразу пасля вызвалення аднавілі сваю дзейнасць 
партыйныя і савецкія органы ўлады, а таксама камсамольская 
арганізацыя раѐна. Менавіта пад іх кіраўніцтвам пачалося 
аднаўленне эканамічнага жыцця раѐна. У 1945 годзе 
адноўлена МТС. Пра надзеі і спадзяванні дзівінчане чыталі ў 
газеце «За бальшавіцкія калгасы», якая пазней была 
перайменаваная ў «Сталінскі шлях». Затым пачала выдавацца 
раѐнная газета «Ленінскі прызыў» (адказны рэдактар 
А. Мельнікаў). У 1947 годзе пачалося будаўніцтва няпоўнай 

сярэдняй школы, працавалі раѐнны клуб, бібліятэка, новы 
магазін. У 1948–1949 гадах у вѐсках раѐна арганізоўваюцца 
калгасы. У 1950 годзе адкрыты дзіцячыя яслі, пачалося 
будаўніцтва новага будынка райбальніцы. 

Першыя пасляваенныя гады цяжка назваць мірнымі. 
Банды Украінскай паўстанцкай арміі (УПА) некалькі гадоў 
супраціўляліся савецкай уладзе. Месцам найбольшай 
канцэнтрацыі сіл УПА ў Беларусі стаў Дзівінскі раѐн. 
Нацыяналісты хаваліся ад аблаў і спрабавалі ўцягнуць 
Брэстчыну ў грамадзянскую вайну, прыцягнуць жыхароў 

Дзівіна і навакольных вѐсак на свой бок і тэрарызавалі тых, 
хто хоць неяк быў звязаны з Саветамі. Толькі да пачатку 1953 



года дзякуючы зладжанай працы праваахоўных органаў на 

тэрыторыі Брэсцкай вобласці банды УПА поўнасцю спынілі 
сваѐ існаванне.  

16 ліпеня 1954 года Лелікаўскі, Чэмерскі і Ягмінаўскі 
сельсаветы скасаваны, у склад раѐна з Жабінкаўскага раѐна 
перададзены вѐскі Горы, Звозы, Лясавец, Субаты і 
Шарашоўцы.  

8 жніўня 1959 года Дзівінскі раѐн скасаваны. Адбылося 
ўзбуйненне Кобрынскага раѐна, у склад якога быў уключаны 
Дзівінскі раѐн. Верхалескі, Дзівінскі, Навасѐлкаўскі, 
Павіццеўскі, Хабовіцкі сельсаветы перададзены ў Кобрынскі 

раѐн, Радастаўскі сельсавет — у Драгічынскі раѐн, Восаўскі і 
Чарнянскі сельсаветы — у Маларыцкі раѐн. 

   
Матэрыял падрыхтаваны ў 2025 г. Кобрынскай раѐннай 

энтралізаванай бібліятэчнай сістэмай. 
Курачук Святлана Дзмітрыеўна, бібліѐграф I кат. 
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